
CHAMBRE DES DEPUTES 
Entrée le: 

? 1 AOUT 201? 

FRAKTIOUN 

Herr Mars Di Bartolomeo 
Prasident der Abgeordnetenkammer 

Luxemburg, den 21. August 2017 
Herr Prasident, 

Gemâ(3 Artikel 80 der Geschâftsordnung der Abgeordnetenkammer bitte ich Sie, nachfolgende 
parlamentarische Anfrage an die Frau Umweltministerin weiterzuleiten. 

Nach erheblichen Uberschwemmungen an der Sauer wurde ein ganzer Maûnahmenkatalog 
umgesetzt, um den Hochwasserschutz zu verbessern. Unter anderem wurde an verschiedenen 
Stellen, wie z.B. in ingeldorf oder auch in Diekirch Rùckhaltevoiumen geschaffen. Allerdings 
kann dieser Ruckhalteraum nur durch regelmâliige Abtragungen der Auflandungen erhalten 
werden. 

In Ingeldorf ist das bisher nicht geschehen. Die Végétation hat das gesamte Gelande 
uberwuchert. Erst jetzt sollen 2000 bis 3000 Kubikmeter Sedimente abgetragen werden. Die 
Végétation soll zuruckgestutzt werden. 

In diesem Zusammenhang môchte ich folgende Fragen an die Frau Ministerin stellen: 

• Wird mit dieser Mafinahme, das 2000 geschaffene Ruckhaltevolumen wieder komplett 
hergestellt? 

• Warum wird die Végétation nur zuruckgestutzt? Wàre eine Grunlandflâche, âhniich wie 
in der 'Spidolswiss' in Diekirch, eine môgliche Alternative? 

• Laut verschiedenen Informationen soll die Rattenbevôlkerung durch die unterlassene 
Instandhaltung der Flâche stark zugenommen haben. Kann die Frau Ministerin diese 
Informationen bestatigen? Wâre ein Zuruckdràngen der Nagetiere durch eine einfach zu 
pflegende Grunflâche (z.B. Abweidung durch Schafe) môglich? 

Es zeichnet hochachtungsvoll, 

Martine Hansen 
Abgeordnete 



LE GOUVERNEMENT 
DU GRAND-DUCHÉ DE LUXEMBOURG 
Ministère du Développement durable 
et des Infrastructures 

Luxembourg, le [j9 SEP. 2017 

Département de l'environnement Service central de législation 

Monsieur Fernand Etgen 

Ministre aux Relations avec le Parlement 

Obiet : Question parlementaire n°3231 

CHAMBRE DES DEPUTES 
Entrée le: 

19 SEP. 2017 

Monsieur le Ministre, 

J'ai l'honneur de vous communiquer en annexe la réponse de la Ministre de 
l'Environnement à la question parlementaire n°3231 de l'honorable députée 
Madame Martine Hansen tout en vous priant de bien vouloir en assurer la 
transmission à Monsieur le Président de la Chambre des Députés. 

Recevez, Monsieur le Ministre, l'expression de mes sentiments distingués. 

Pour la Ministre d( Environnement, 

,amilfe Gira 
Secrétaire d'Etat 

4, Place de l'Europe 
L-1499 Luxembourg 

Tél. (+352) 247-86824 
Fax (+352) 40 0410 

Adresse postale 
L-29t8 Luxembourg 

www.emwelt.lu 
www.gouvernement.lu 



Antwort der Umweltministerin auf die parlamentarische Anfrage n°3231 vom 
21. August 2017 der ehrenwerten Abgeordneten Frau Martine Hansen 

Wird mit dieser Majinahme, das 2000 geschaffene Riickhaltevolumen wleder komplett 
hergestellt? 

Ja, durch die Abtragung der Sedimente „im Al" in ingeldorf und entlang der Sauer bis nach 
Diekirch wurde das erforderliche Riickhaltevolumen wiederhergestellt. 

Es gilt zu berucksichtigen, dass nicht nur an dem Rûckhaltevolumen auf der Hôhe von 
Ingeldorf Unterhaltsarbeiten durchgefiihrt wurden, sondern an mehreren Stellen entlang 
der Sauer von Erpeldingen bis nach Diekirch. Die Arbeiten im Gebiet „lm Al" sind 
eingebettet in ein Gesamtkonzept, welches von der Wasserwirtschaftsverwaltung in 
Abstimmung mit der Natur- und Forstverwaltung erstellt wurde. Die Arbeiten wurden vom 
Wasserwirtschaftsamt begleitet und vom Fonds pour la gestion de l'eau finanziell 
bezuschusst. 

Warum wird die Végétation nur zurûckgestutzt? Wâre eine Gruniandfiache, àhniich wie in 
der „Spidolswiss"in Diekirch, eine môgliche Alternative? 

„lm Al" in Ingeldorf hat sich iiber die Jahre eine Auenwald-typische Végétation entwickelt, 
welche im Naturschutzgesetz als prioritar geschiitztes Habitat angesehen wird. Die 
Instandsetzungsarbeiten der HochwasserschutzmaRnahmen haben dieser neuen Situation 
Rechnunggetragen. 

Durch die Arbeiten wurden mehrere schmale, vegetationsfreie Nebenarme „im Al", welche 
bereits bel geringem Anstieg des Wasserstandes der Sauer aktiviert werden, angelegt. So 
wird zum einen die FlieRgeschwindigkeit in den Nebenarmen erhôht und damit die 
Sédimentation in Zukunft stark verringert. Zum anderen, fôrdert die regelmâlîige 
Vernàssung der Flache die Entwicklung dieses geschutzten Habitats des Auenwaldes. 
Hochwasserschutz und ôkologische Aufwertung der Flache werden auf diese Weise optimal 
kombiniert. 

Das Aniegen einer Grùndiandflâche kam aus naturschutzgrùnden an dieser Stelle nicht in 
Frage. AuRerdem lagern sich auf solchen Flachen bei Uberschwemmungen vermehrt 
Sedimente ab, da die FlieRgeschwindigkeiten des Wassers aufgrund der lokai erhôhten 
Rauigkeit abnimmt. Somit wird die Sédimentation an diesen Stellen begiinstigt und das 
geschaffene Retentionsvolumen geht verloren. Hierdurch wird es nôtig, dass diese 
Sedimente in regelmàfîigen Abstanden wieder abgetragen werden mùssen, was vermehrte 
Eingriffe in die Natur bedeutet. Landesweite MaRnahmen zur Minderung des 
Sedimenteintrags (z. Bsp. Acker- und Uferrandstreifen, ganzjahrige Bodenbedeckung, 
Reduktion der Bodenverdichtung, Schaffung von Heckenstreifen) stellen eine notwendige 
Ergânzung zu der Schaffung an Retentionsvolumen dar. 

Laut verschiedenen Informationen soi! die Rattenbevôlkerung durch die unteriassene 
Instandhaltung der Flache stark zugenommen haben. Kann die Frau Ministerin diese 
Informationen bestatigen? Wâre ein Zuruckdrôngen der Nagetiere durch eine einfach zu 
pflegende Grûnflâche (z.B. Abweidung durch Schafe) môgiich? 



Eine zunehmende Rattenbevôlkerung wurde weder der Natur- und Forstverwaltung noch 
der Wasserwirtschaftsverwaltung gemeldet. Sollte es hierzu zusâtziiche belastbare 
Beobachtungen geben sollten sie den zustàndigen Verwaltungen fur eine Einschatzung zur 
Verfugung gesteilt werden. Generell giit jedoch fest zu stellen, dass durch den Erhalt eines 
Habitats wie dem Auenwald, mit einer grôReren Biodiversitât und in der Folge auch mit 
einer Stabilisierung der Populationen der einzelnen Tierarten zu rechnen ist. 


